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DESCHIDEREA PARLAMENTULUI 
— Mesajul Regal 

In ziua de 15 Octombrie s'a des
chis Adunarea Naţională Consti
tuantă a fărit cu un luminos şi 
plin de tâlc Mesaje citit de M. S. 
Regele. In faţa reprezentanţilor na
ţiunii, cari nu vor întârzia să-şi 
dezlănfuiască patimile, unii contra 
celorlalţi, cuvântul Regal a picurat 
ea o binefacere şi ca o supremă 
chemare la ordine, muncă şi dreptate. 

Se prezintă parlamentului, prin 
cele Indicate în Mesaj, în sesiunea 
actuală, o seamă de legi cari, odată 
votate şi aplicate aşa cum trebue, 
nu aşa cum se obişnueşte la noi, 
vor chezăşul ţării consolidarea şi 
prosperarea aşa cum o dorim cu 
toţii. Votarea legii administrative, 
va unifica regimul nostru admini
strativ, punându-l la înălţimea ne
voilor de azi a vieţii noastre de 
Stat. Apoi, reforma învăţământului 
care azi prezintă atâtea lacune, 
legea de unificare a bisericii orto
doxe, legea privitoare la regimul 
general al cultelor, legea drumu
rilor legiuirile căderilor de apă şi 
ale minelor, reforma impozitelor in
directe, revizuirea şt unificarea le-
gislaţiunii băuturilor spirtoase, legea 
pensiilor, codul muncii şi asigură
rilor sociale, unificarea diferitelor 
coduri, noul cod penal, şi legile 
sanitare şi de ocrotire socială, for
mează un frumos program de 
muncă pentru corpurile legiuitoare. 
Poate că unele din aceste legi vor 
prezenta lacune în alcătuirea lor. 
Camerlle sunt datoare în mod 
obiectiv şl liniştit să le discute şi 
să le aducă îndreptările necesare. 
Aceste lacune nu pot forma un 
motiv pentru ca unele partide că
lăuzite de anumite scopuri să le 
combată radical, căci tofl suntem 
convinşi de necesitatea acestor legi. 

Trecând la chestia economică, 
Mesajul, ne arată că situaţia finan
ciară a Statului se îmbunătăţeşte 
necontenit. Bugetul exerciţiului trecut 
a fost un buget echilibrat, iar si
tuaţia încasărilor şi a cheltueltlor 
în curs, ne tndrltuesc a crede că, 
tot astfel se va încheea şi bugetul 
anului in curs. Aceasta, precum şi 
consolidarea datoriilor noastre în 
afară, întăresc creditul Statului De 
sigur că valuta, deşi stabilizată, 
nu corespunde stării atât de sim
ţitor îmbunătăţită a ţării, spune 
Mesajul, dar suntem convinşi că 
prlntfo muncă neşovăelnică şl prin 
intensificarea continuă a producţiei, 
ea se va ridica treptat şl va ajunge 
să dea României şl în afară si
tuaţia monetară pe care o merită. 

Trecând la politica externă, me-
sagiul Regal, spune că raporturile 
noastre cu diferitele ţări sunt mul
ţumitoare. Deasemenl şi cele cu ve
cinii noştri s'au îmbunătăţit tn de
cursul ultimului an. In chestia străm-
torllor, de care sunt atât de strâns 
legate interesele ţării s'a dat o 
soluţie corespunzătoare cerinţelor 
noastre. In privinţa reparaţlunilor 
se speră că se va ajunge la o so
luţie care să ne îngădue dobândirea 
despăgubirilor ce ni se cuvin în 

urma marilor pierderi ce am sufe
rit în războiul mondial. 

România urmăreşte o politică pa
cifică şi va căuta a contribui la 
consolidarea păcii generale. 

Cuvintele Regale ne îndrituesc 
să sperăm că aşteptările noaste, 
ale românizmului întreg, în buna 
gospodărie şi bunul mers al tre
burilor ţării îşi vor găsi făgaşul 
lor definitiv şi că România îsi va 
putea recăpăta situaţia care i se 
cuvine în concertul statelor civili
zate ale Europei. Misa. 

IVfilM І ЩИ 
— Intr'o 100 de ani se vor împroprietări 
toate cele 49 comuna din plasa Ceica. — 

Pe ziua de 2 Octomvrie 1923 a 
fost anunţată şi ordonată o împro
prietărire festivă în comuna Rogoz, 
plasa Ceica, la care era anunţat, 
că va participa şl D-l Ministru Al. 
Constantinescu şi mal mulţi domni 
Miniştri. Autorităţile şi organele 
competente după o muncă obositure 
de o săptămână, au făcut toate pre
gătirile necesare pentru reuşita săr-
bătoreştei împroprietăriri. 

Tot asemenea şi ţăranii au fost la 
chemarea lor, lâsându-şi munca câm
pului, — care pentru sămănăturile de 
toamnă e aşa de urgent, — ca să facă 
poartă triumfală, drum triumfal şi 
altar, împodobit cu verdeaţă şi flori; 
aceasta pentru a-şi arăta Interesul 
viu ce-1 au faţă de împroprietărire. 
La această festivitate s'au adunat 
vin toate comunele plasei Ceica mii 
de ţărani, cu intelectualii, conducă
torii lor, în frunte, ca să vadă boii 
înjugaţi ia plug şi împodobiţi cu flori, 
cari aşteptau momentul, să tragă 
brazdă în pământul udat de sudoarea 
feţii ţăranilor Rogozeni. 

După aşteptări de 4 oare însă, s'a 
primit avizul, că împroprietărirea 
festivă nu se va mai ţinea. Astfel 
miile de ţărani, — cari şi-au lăsat 
lucrul câmpului şi au alergat, ca să 
ia parte la actul împroprietăririi, — 
decepţionaţi de această neaşteptată 
amânare a împroprietărirei, sau întors 
la vetrele lor, cu sufletul sfâşiat şi 
plin de neîncredere faţă de orga
nizatorii ei. Prima împroprietărire 
în plasa Ceica s'a făcut acum un an 
în Septemvrie. Dacă a doua împro
prietărire va avea loc în anul viitor, 
cele 49 comune ale plasei, se vor 
împroprietări tocmai în decurs de 
100 (una sută) ani. 

Aşadar, nu are dreptul ţărănimea, 
când zice, că împroprietărirea va fi 
terminată la pastele cailor! Să mai 
zică cineva, că ţăranii nu sunt pro
feţi ! 

Rugăm pe D-l Ministru ai Agri
culturii şi Domeniilor să binevoască 
a aviza că o tmproprietăre are va
loarea şi dacă se face în absenţa iui. 

Fulger. 

Buletin Politic 
Intern. 

Parlamentul s'a deschis. Dupăce 
s'au ales, sau mal bine zis reales pre
şedinţi, atât la Cameră cât şl la Senat 
vechii preşedinţi, Parlamentul a luat 
vacanţa până la 25 Oct. Va să zică, 
Corpurile legiuitoare îşi încep activi
tatea printro lungă vacanţă de 10 
zile. In acest interval se speră că se 
va rezolva remanierea guvernului. 
La întoarcerea Familiei Regale din 
Belgrad unde s'a dus pentru a a-
slsta la botezul princepelui moşte
nitor jugoslav Duşan, noua for
maţie ministerială va fi gata şi 
primul ministru va prezenta M. S. 
Regelui lista noului guvern. 

Prerogativele regale, începând cu 
ziua de azi, trec asupra consiliului 
de miniştri. 

Domul ministru al domeniilor Al. 
Constantinescu a revenit asupra de
misiei. Dl General Văitoianu n'a 
revenit aşa că până la numirea titu
larului ministerul de interne va fi 
girat de d-l I. I. Brătlanu. 

Extern. 

Germania, tn sfârşit, şi-a ajuns 
ţinta. Prlntr'o notă a cancelarului 
Stressemann adresată comisiunil 
reparaţiunilor, se declară falimen
tul financiar al Germaniei. Prin a-
ceeaşi notă, cancelarul a cerut nu
mirea delegatului pentru constatarea 
posibilităţilor de plată. Presa ame
ricană are cuvinte aspre faţă de 
acest gest al Germaniei pe care-l 
numeşte „cea mai formidabilă ex-
crocherie". 

La Maienţa au isbucnit turburări. 
La Düsseldorf agitaţia e în des-
creştire. In Nicaragua s'a dat o 
lovitură de stat; preşedintele re-
publicei a fost răsturnat. Ziarele 
americane anunţă că o doamnă 
numită Alma Vecera Hayne formu
lează, în numele fiului ei Rudolf, 
pretenţlunl asupra tronului Unga
riei. Ea susţine că ar fi fiica le
gitimă a archiducelui Rudolf şi a 
baronesei Maria Vecera. 

Atentate - Comploturi 
— Noui arestări — 

Am arătat în numărul nostru de 
Duminecă că la Bălţi, descoperindu-se 
un vast complot comunist, au fost 
arestate 16 persoane implicate. 

Autorităţilor militare centrale, li s'a 
raportat că în afară de primele are
stări, s'au mai făcut încă 7 şl anume: 
G. Horbanciuc, C. Iocubovici, Leontin 
Pahom, Dodorevski, Horjenski, Migăli, 
lanisefski. 

* * * 
Pe linia Ungheni-Bălţi doi copii au 

găsit un tub de dinamită. Jucându-se 
cu el, dinamita a explodat şi i-a rănit 
grav pe ambii. Dinamita a fost pusă 
pe linie pentru a arunca în aer trenul 
personal care era să treacă. Auto
rităţile fac cercetări. Copiii au fost 
internaţi în spital. 

* 
* * 

In Sibiu s'a descoperit un complot 
în care sunt implicaţi mai mulţi ofi
ţeri Saşi cari fac serviciu în armata 
română. Au fost arestate mai multe 
persoane. Complotiştii erau în legă
tură cu Budapesta şi lucrau la des
părţirea Ardealului de România şi 
trecerea lui Ia regatul Horthyst. 

* * 
In chestia complotului din Bu

cureşti deşi instrucţia continuă şi 
s'au confirmat mandatele de arestare 
contra studenţilor arestaţi, până acum 
nu ni se comunică nimic precis. De
claraţiile făcute de ministrul Justiţiei 
cum că s'a dat de firul conspiraţiei, 
ne par simple supoziţii de oare-ce 
nu vedem fapte! 

Comunicatul guvernului asupra ace
stui complot pare a fi produs sen
zaţie în streinătate. Marile cotidiane 
streine au trimis instrucţiuni cores
pondenţilor de aci. Trimisul special 
ai ziarului „Chicago Tribune", so
seşte azi în Capitală, venind delà 
Constantinopol. Trimisul are însăr
cinarea de a se convinge personal 
dacă în România „există sau nu re
voluţie". 

ИіШів Mor ІіЩМ 
Uniunea Naţională a foştilor 

luptători secţia Oradea-Mare, a ţinut 
Vineri în cabinetul Procurorului ge
neral delà Curtea de Apel, o şedinţă 
a comitetului. 

După ce delegaţii cari au luat parte 
Ia congresul general din Bucureşti au 
făcut darea de seamă, s'a trecut la 
chestia împroprietăririlor. Raportorul 
a spus că primăria oraşului nostru 
arată puţină solicitudine pentru această 
societate şi că terenul vizat pentru 
a fi parcelat şi împroprietăriţi foştii 
luptători s'a arendat pentru un period 
de 20 ani, unui club sportiv. După' 
lungi discuţii, s'a ales o comisiune 
formată din preşedintele uniunei Emil 
Fildan, procuror general, Valentin 
Ionescu, consilier la curte, V. Stănescu 
grefier Ia Curte şi Gh. Păcală, far
macist, toţî membri în comitet, care 
să se prezinte d-lui Coriolan Bucico, 
primarul Oradiei-Mari şi să ceară 
stăruitor ca să se acorde terenul ne
cesar pentru împroprietărirea foştilor 
luptători, aşa cum s'a făcut pretu
tindeni. 

Comisiunea s'a prezentat d-I Primar 
care, spunând că este ocupat, i-a rugat 
să-1 aştepte un moment. Aşteptarea 
aceasta însă a durat! mai bine de o 
oră şi d-l primar tot nu se arăta. 
Delegaţia jignită de acest procedeu 
al d-lui C. Bucico a luat legătură cu 
d-l prim-inginer al oraşului Köszegy 
care Ie-a pus Ia dispoziţie planul 
oraşului cu locurile virane. Din acest 
plan, delegaţia a putut vedea că este 
un teren liber dincolo de uzina elec
trică pe drumul Felixului. Se vor face 
demersuri Ia ministerul de interne 
pentru obţinerea acestui teren pentru 
foştii luptători. 

Cetiţi ziarul 

„Vestul României :<• 

apare de trei ori pe săptămână. 
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TEATRU • LITERE • ARTA 
Teatrale. 

In zilele de 12, 13 şi 14 Noembrie vine 
în oraşul nostru trupa Teatrului Naţional 
din Bucureşti pentru a da trei repre
zentaţii in sala teatrului orăşenesc „Regina 
Maria": „Hamlet" (12 Noembrie), „Vlaicu 
Vodă (13 Noembrie) şi „Malul Gârlei", 
„Moartea lui Fulger" şi „Arvinte şi Pe
pelea" (14 Noembrie). Trupa este pusă 
sub conducerea publicistului Ion Marin 
Sadoveanu şi este formată din următorii 
artişti: doamnele Constanţa Demetriad, 
Ad. Mărculescu, Ec. Nitzulescu-Sahighian, 
Mya Niculescu, Ana Constantinescu şi 
d-nii Ar. Demetriad, Ion Petrescu, Cr. 
Duţulescu, I. Dumitrescu, Gr. Mărculescu, 
N. Săvulescu, M. Constantinescu, Gh. Me-
lişanu, I. Sahighian, M. Mateescu, N. 
Zirra, Gh. Conabie, N. Duţulescu, C. 
Emilian, şi Al. Amigdalis. 

D. Negoescu, delegatul Teatrului Na
ţional a fost azi in Oradea-Mare şi a ho
tărât împreună cu d. prim-notar Voştinar, 
consilierul cultural şi d. Parlaghy, data 
venirei trupei. Biletele se vor distribui de 
un comitet care se va organiza din partea 
consiliului orăşenesc în frunte cu d. Şt. 
Mărcuş. 

Sperăm că pubilcul orădan va fi la 
înălţime şi va şti, prin prezenţa unui cât 
mai mare număr, să sărbătorească ade
vărata artă. 

Utere. 

Ziarul nostru dorind a se ocupa 
mai intens de mişcarea literară şi a ţine 
pe cetitorii săi în curent cu literatura a 
hotărât să dea o mai mare desvoltare 
rubricei „Teatru — Litere — Artă". Această 
rubrică va fi susţinută de literaţi bine cu
noscuţi cari vor recenza toate cărţile şi 
revistele primite la redacţie. 

In-acest scop rugăm toate redacţiile şi 
casele de editură a ne, trimite câte un 
exemplar din lucrările cari apar. 

Reviste. 

„Cele Trei Crişitri pentru popor" No 1. 
Cu o deosebită satisfacţie am răsfoit pa
ginile acestei noi publicaţii care a în
ceput să apară începând cu luna aceasta 
în oraşul nostru, sub direcţia d Iui 
Gheorgrie Tulbure. S'a făcut multă pa
radă de unii că aci în Oradea-Mare se 
munceşte pentru luminarea poporului. 
Erau numai vorbe. Cu apariţia acestei 
reviste care — deşi prezintă unele lacune, 
ca ori ce început — umple un gol, vedem 
trecându-se la fapte. Remarcăm din nu
mărul de faţă după cuvintele de explicaţie 
din articolul d-lui Gh. Tulbure, articolul 
„Lăsaţi pruncii să vină la şcoală" a d-lui 
Gh. Bota şi poeziile populare culese de 
Vasile Sa la . . .... , - ... ., , 

Un rău necesar. — Dacă sevor reînfiinţa] birourile de earti-
rulre, trebuesc aşezate pe alte baze. — 

O ştire din Cluj ne vesteşte că în 
acel oraş s'au reînfiinţat birourile de 
cartiruire. Marea afluenţă a noilor 
veniţi cari vor să se stabilească Ia 
oraş, specula proprietarilor cari vrea 
să se îmbogăţească peste noapte, şi 
comoditatea unora cari vrea să se 
lăfăiască singuri in zeci de încăperi 
a făcut ca să se pronunţe şi mai mult 
criza acută a locuinţelor şi a impus 
autorităţilor să ia măsuri pentru re
înfiinţarea acestor birouri, desfiinţate 
abea de câteva luni. 

încă delà înfiinţare, aceste birouri 
s'au prezentat cu multe defecte la cari 
se adaogă Incorectitudinea condu
cătorilor, parţialitatea şi afacerile cari 
se învârtesc in jurul lor. Acest din 
urmă fapt a îngrozit şi pe legiuitori 
şi, pentru a pune capăt debandadei, 
le-au desfiinţat. 

Rău cu rău, şi mai rău însă fără 
acest rău ; căci rămâneau pe drumuri 
sute de funcţionari şi ofiţeri cari nu 
aveau cui se adresa pentru găsirea 
de adăposturi. 

Aceleaşi cauze au contribuit şi în 
oraşul nostru Ia desfiinţarea birouri
lor de închiriere, şi azi vedem ace
leaşi efecte ca în Cluj. Imposibilitatea 
de a găsi o cameră.pentru adăpostul 

funcţionarilor, a studenţilor sau a o-
fiţerilor va decide mâine-poimâine şi 
autorităţile noastre locale ca să re
înfiinţeze birourile de cartiruire. 

Ţinem de datoria noastră însă să 
atragem delà început atenţiunea celor 
în drept asupra celui mai important 
factor în bunul mers al acestor bi
rouri: personalul. 

Să se selecţioneze bine personalul 
de condacere şi să se instruiască în 
aşa fel, ca să fie satisfăcuţi în pri
mul rând românii cari vin áci în di
ferite servicii, mutaţi sau transferaţi, 
ofiţerii, apoi românii cari se stabilesc 
în oraş, şi, în urmă, dacă vor fi locuri, 
străinii. Adică, cerem cu totul con
trariul procedeului de până acuma, 
când se instalau ca paşii srtăini 
de tot soiul cari plăteau mite grase 
şi se lăsau Juni de zile, pe drumuri, 
funcţionarii români. 

Dacă se va face o bună alegere 
în persoana conducătorului acestui 
b'rou şi a secundanţilor săi, biroul 
de cartiruire va putea corespunde 
chemării. Dacă nu, înfiinţarea lui, ar 
însemna pricopsirea oraşului cu câteva 
sute de străini bine plasaţi şi îmbo
găţirea a doi sau a trei indivizi. 

0 ameninţare 
Directorul ziarului „Universul" a 

primit următoarea scrisoare: 
„Domnule, 

Dacă în -timp de o săptămână 
nu-ţi vei schimba atitudinea gazetei, 
părăsind naţionalismul răsuflat, — 
probezi că suprimarea d-tale nu pă
gubeşte decât cea mai joasă imora
litate şt cămătărie". Naţiunea. 

E iscălit „Naţiunea". Care „Na
ţiune" oare? căci noi nu cunoaştem 
vr'o naţiune antinaţională? 

Rău am ajuns. Noi românii, în 
ţara noastră, să fim ameninţaţi cu 
suprimarea fiindcă facem naţionalism; 
este ceva caracteristic epocei de 
împumuntenire. 

Antistia oraşului Oradea-Mare. 

No. 13864/1923. 

Publlcaţlune 
Antistia oraşului Oradea-Mare ca auto

ritate industrială de I-a instanţă aduce la 
cunoştinţa publică, că în urma cererei înain
tată de 'Marcel Rein domiciliat în Oradea-
Mare în care cere autorizaţia de stabili
ment pentru înfiinţarea unei mori de 
ferestrău şi fabrică pe parchete în str. 
Clujului No. 148 am fixat oculată Ia faţa 
locului pe ziua de 30 Octomvrie 1923 orele 
10 a. m. despre ce se încunoştinţează cei 

interesaţi cu observarea că să-şi pună 
excepţiunile la faţa locului, cu ocaziunea 
dezbaterei cu atât mai vârtos, ca recla-
maţiunile ulterioare nu vor fi luate în con
siderare. 

Proiectul de plan şi descrierea technică 
se poate vedea afişat în fiecare zi pe 
timpul orelor oficioase la autoritatea in
dustrială de I-a instanţa în str. Petru 
Maior No. 5. 

Oradea-Mare, Ia 26 Octomvrie 1923. 
Рорац Щ, p.jşefu) antistiei. 

Consiliul oraşului municipal Oradea-Mare 
VI. Secţia tehnică. 

Publica t iun e 
In urma încredinţării consiliului orăşe

nesc aduc la cunoştinţă generală, că în 
scopul asigurării prin întreprindere a luc
rărilor de reparare delà edificiul orăşenesc 
care serveşte ca local şcoalei de ucenici 
din strada Staroveszky No. 7, voiu ţinea 
licitaţie publică cu oferte închise la 24 
Octomvrie a. c. orele 10 a. m. Ofertele 
închise trebue înaintate în scris secţiei 
tehnice a consiliului orăşenesc (primăria 
etaj II. uşa 2) până la orele 10 a. m. din 
ziua fixată pentru licitaţie. Ofertele se vor 
desface în mod public în şedinţa comisiunii 
de licitaţie. 

Antreprenorul este obligat a începe luc
rările în decurs de 3 zile delà provocare 
şi a le continua cu astfel de intenzitate, 
ca să fie terminate in 20 zile de munca. 

Consiliul orăşenesc fără considerare la 
preţurile oferite, poate alege liber dintre 
oferte ba chiar Ie poate refuza pe toate. 

Oradea-Mare, ia 17 Octomvrie 1923. 
Iosif Köszeghy, inginer-şef, 

consilier tehnic. 

Aniversarea princiară. A. S, R. 
Principele Carol, moştenitorul tronu
lui a împlinit astăzi 30 ani- Dorim 
A. S. R. viaţă lungă. 

0 donafie a M. S. Regelui 
pentru oraşul laşi. M. S. Regele, 
cu ocaziunea vizitei făcute Ia Iaşi şra 
manifestat dorinţa să se clădească 
pe socoteala Sa, o fundaţiune uni
versitară la fel cu „Fundaţiuunea 
Carol" din Bucureşti. După toate 
probabilităţile, această fundaţiune se 
va clădi pe strada Carol.' Vestea 
a produs un entuziasm unanim Гп Iaşi. 

01 Ai. Constantinescu, Minjstrul Agri
culturii, în urma noilor combinaţii în ches
tia remanierii şi-a retras demisia. 

Numiri. Dr. Nicolae Popovici, 
prim-medic judeţean a fost ales ca 
membru în consiliul superior sanitar. 
Este o deosebită onoare pentru 
compatriotul nostru căci în acest 
consiliu fac parte numai profesori 
universitari. II felicităm. 

Reuniunea femeilor române 
din loc, pentru mărirea ajutorului 
care-1 dă pentru provederea cu încăl
ţăminte, etc. a copiilor români săraci 
delà şcolile primare, aranjază Du
minecă, 21 Octomvrie a. c.d. m. delà 
ora 5—9 în sala prefecturii un ceaiu 
dansant, ia care este invitat On. public 
românesc. Preţul de intrare 30 Lei 
pentru care se primeşte şi un ceaiu 
bun cu prăjituri- O muzică bună va 
distra publicul. 

O hotărîre a gazetarilor din Ardeal. 
In şedinţa de ieri a sindicatului presei din 
Ardeal şi Banat s'a discutat cazul Becsei. 
S'a hotărât ca să se facă cercetări ça să 
se vadă nu cumva este şi vr'un gazetar de 
profesie implicat. Apoi s''a decis a se inter
veni la prefectură ca ori de câte ori se cer 
autorizaţii pentru noi gazete să se consulte 
sindicatul gazetarilor. Acesta pentru a nu 
ajunge în fruntea gazetelor persoane cari 
suni certate cu morala. 

Noua misiune Italiană în Al
bania. Noua misiune italiană pentru 
stabilirea graniţelor dintre Italia şi 
Albania a plecat cu contratorpilorul 
„Guglielmo Pépe", îndreptat spre 
Santi Quaranta. 

Misiunea e compusă din generalul 
Gazero, maiorul Sordi şi căpitanul 
Fattolene. 

Comandantul garnizoane aduce la 
cunoştinţă publicului din oraşul nostru că lo
cuinţele rechiziţionate în trecut pentru ofiţeri 
rămân şi pe mai departe rechiziţionate. 
Este oprit a le închiria. In caz când sunt 
liberate, ele rămân la dispoziţia garnizoa
nei. In caz când se golesc proprietarul 
este obligat a anunţa comenduirea în ter
men de 24 ore. 

Victimele ultimei revoluţii din 
Bulgaria. După informaţii din isyor 
diplomatic, numărul victimelor ultimei 
revoluţii comuniste în Bulgaria, se 
ridică la zece mii; la aceasta se mai 
adaogă un mare număr de răniţi. 

Ştiri politice. Partidul 
a ţiijut o întrunire în Bţicur 
„Dacia". Au vorbit, critiţ̂ fţid gtí 
şi; situaţia actuală îp сже se _ 
ţara d-1 Iü1iü.,ManIÜ,:phaiPoF,_. 
Al. Vaida Voevod, Stelian Popêscu, 
Gr. Filipescu Xeni etc. Ultimul 
atacă guvernul spunând că a dez
organizat armata şi justiţia. 

Comitetul local a l „Astreî" a ţinut 
Marţi la orele 5 o şedinţă în care ş'au 
luat hotârîri importante ş( s'a fixat un plan 
de muncă. In numărul nostru de Sâmbăta 
vom publica un reportaj amănunţit. 

. m.j л . . . . . j j . - i . e , , — л-ь.*тл4іг»)») tiuit***-: 

Bilanţul catastrofei din Japo
nia. Recitatul anchetei d-julai Ш-
kamura .asupri catastrofei fliri Jfőo-
nia este: 165 7Ö00 vïèflrE dWre 
care 110.000 Ia Tokio; 30.000 Ia 
Ypcoharna. La Tokio 93 la sută din 
case sunt distruse sau arse;laYoco-
hama 71.000 case distruse; Ja Yp-
kosuka au rămas numai 150 c^şe сЦп 
11.800. S'a distrus o marc parte din 
biblioteca universitară, care avéa 
700.000 volume. 

o decizie buna à consiliului 
Orăşenesc, in сОДЦоі 
de, ieri s'a luat hotărârea ca SS nu 
se admită tot felul de ЪАЩі am
bulante prin gangurile şi porţile clă
dirilor din oraş. Intr'adevăr aceste 
bazaruri dădeau o impresie lamenta
bilă străzii principale. 

Congresul catolicilor trţ ftra-
dea-Mare. Samba« şt Dumineci 
vá avea Ioc un congres ál cStoli-
cilor, în oraşul nostru. Acest congre s 
se va ţine în Biserica Şf. LadiŞlau 
care îşi serbează în acele zile jubileul 
de 200 ani delà fondare. 

România. In Bucureşti a ^pă/tut . ,«n 
nou ziar cu titlul „Románja" prûn al par
tidului Naţional. In primul, articol acest 
ziar ne spune că nu reprezefată un panici 
ci o credinţă. Ii dorim viaţă lungă. 

Páítfla n'àre ttmftt. вШйе 
prefecturii de. poliţie, nu aè, boţ în
călzi, deşi pretutindeni s > început^ 
şe face foc. Aceasta . ^ ^ с а Ш 
poliţia nu are lemne. $ІщШй'Ъі 
rugat pe d. prêtée), .aï pojiţld V. f a r 
tana ca să ia măsuţl spre aise apro
viziona poliţia cu lemne. 

Se întoarce contele Széchenyi. 
Astăzi soseşte In localitate Contele 
Széchenyi, episcopul romano catolic. 
Se ştie că d. Széchenyi fiind bolnav 
a plecat acum 6 luni din ţară. A-
cum e restabilit. 

Unele gazete aduc ştirea că ş'a lan
sat mandat de arestre contra unora din 
conducătorii fascişti. Fascişti! îRIzu ş l .Va-
Ieriu Petrariu In contra cărora trJöunalul 
din, Ilfov lansase mandat de aducere s'áu 
refugiat in Ardeal. 

C ă u t ă m xprj „ ..... 
ţoaţe oraşele pin Judefelfe 
SStmar şl Sălaj. 

hör". 

U L T I M A O R A 

împrumutul acordat Ungariei 
(Rador, ora 4.) Comisiunea repa-

raţiunilor din Paris a primit ieri 
propunerea Societăţii Naţiunilor re
feritor la împrumutul care se va 
acorda Ungariei. In şedinţa acestei 
comisiuni ministrul Cehoslovaciei la 
Paris Osuski a făcut o declaraţie 
în numele Micei înţelegeri relativ la 
acest împrumut. După părerea sa, 
situaţia financiară şi economică a 
Ungariei este deplorabilă. Statele 
Micei înţelegeri sunt hotărâte să 
refacă Ungaria, căci RómQflla, 
Cehoslovacia şl Jugoslavia doresc 
relaţiunl amicale cu această ţară. 

Ungaria începe tratative c u 

statele succesoare 
(Rador.) Din Budapesta se 

anunţă că guvernul maghiar 

pregăteşte materialul în baia 
căruia se vor începe ttatattte 
cu statele succesoare. 

Criza de numerar 
Criza de numerar continuă tn 

oraşul nostru. Sunt ameninţate mai 
multe instituţii industriale şl co
merciale locale. 

O încercare de spargere 
La Vama Episcopiei astă ' tirjapte 

s'a încercat o spargere. Se ştletă 
în casa de bani a vămii sünt rnai 
multe milioane în bani. cecuri şi va
lută străină. Spărgătorii tbebai a-
ceastă casă vizau însă au ' gY*$it * a-
dreşa şi în loc să opeîeze Ia uşa 
biroului casieriei'au început sj| ope
reze alături Ia uşa dàhiëfèJ uMaV'lo* 
cuia un impiegat. 

.Până; acum nu i a u frütut4 ţîHhde 
räÜfacaTorli. 
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